

УДК 94 (575.2):796

МАСТЕРА ПО ВЕЛЕНИЮ СЕРДЦА

Кокумбек кызы Элес

Анализируются заслуги основателей Федерации традиционного ушу Кыргызской Республики.

Ключевые слова: боевые искусства; традиционное ушу; мастер; история ушу.

MASTERS IN A NEED OF THE HEART

Kokumbek kzyz Eless

It is analyzed merits of founders of Federation of traditional wushu of the Kyrgyz Republic.

Key words: martial arts; traditional martial arts; master; martial arts history.

В 1989 г. из Китая в Кыргызстан был официально приглашен спортивным комитетом СССР видный специалист по ушу мастер Ли Цзундэ со своим учеником Ма Шипином для преподавания традиционного ушу.

Ли Цзундэ в числе лучших мастеров ушу являлся членом персонального состава Всекитайской ассоциации ушу второго (1964 г.), третьего (1980 г.) и четвертого (1982 г.) составов. Для обучения у мастера в КР приехали люди из различных республик Советского Союза. Вот что писали по этому поводу газеты: “Опытные учителя Синь-цзянь-Уйгурского автономного района КНР – неоднократный чемпион Китая по УШУ, 55-летний Ли Цзун Дэ и его ученик, чемпион КНР 1982–1983 годов Ма Шапин своим искусством привлекли в Киргизии большое внимание многочисленных поклонников этого вида спорта.

– Для нас было неожиданностью узнать, что в Киргизии имеют представление об этом, давно вошедшем в повседневность каждого китайца, виде физических упражнений, – говорит Ли Цзун Дэ. – Однако мы не могли не заметить и того, что отношение к ним у вас в стране не везде однозначное. За короткий период времени мы смогли дать лишь только азы для занимающихся ушу, с тем, чтобы они имели возможность освоить некоторые из его разделов, изучить последовательность движений. Все это рассчитано на дальнейший рост их мастерства. Думаем, что наш приезд сюда не последний” [1].

С этого момента история развития ушу в Кыргызстане получила новый толчок.

Его ученики позже возглавили Федерацию тайцзюань КР (В. Марусич, А. Султаналиев), школу “Белый журавль” (Макен Исаков), Федерацию традиционного ушу Кыргызской Республики (Е.В. Лопаткин).

В 1994 г. была создана Федерация ушу таолу КР. Возглавил Федерацию Сергей Андреевич Готлиб [2], который изучал ушу в Бишкеке и Киеве у учителей Э. Исмаилова, Лаоши Ли и Ма, повышал профессиональное мастерство в Китае и Японии. В 90-х гг. он воспитал плеяду ушуистов в КР. Один из лучших его учеников Виктор Фельдман в настоящее время развивает ушу в России. С недавнего времени Сергей Андреевич переехал и развивает ушу в Канаде.

В 1994 г. на базе Республиканского дворца пионеров (впоследствии – Национального центра детей и юношества “Сейтек”) открылось отделение ушу, которое в 2006 г. переросло в школу ушу “Чжун дао” НЦДЮ “Сейтек”. Разросшаяся в городе Бишкеке и за его пределами деятельность “Чжун дао” в 2011 г. легла в основу формирования Федерации традиционного ушу Кыргызской Республики. В связи с вышесказанным можно говорить о становлении Федерации традиционного ушу КР в тесной связи с деятельностью школы ушу “Чжун дао”.

Создателем и руководителем “Чжун дао” в НЦДЮ “Сейтек” является ученик мастера Ли Цзундэ – Евгений Лопаткин. После неоднократного повышения квалификации в области ушу им была создана школа ушу “Чжун дао” – “Срединный

путь”. Она – один из ростков зерен, брошенных Мастером Ли Цзундэ, взрослых на благодатной почве кыргызской земли [3].

В стенах данной школы прошли обучение тысячи занимающихся, было подготовлено 10 тренеров по ушу. Отметим, что руководители “Чжун дао” являются выпускниками Кыргызской государственной академии физической культуры и спорта, профессиональными спортсменами и тренерами.

Лопаткин Евгений Викторович – президент Федерации традиционного ушу КР, руководитель отделения Общества по изучению Сунси нэйцзяцюань в Кыргызской Республике, руководитель Школы Сунси ушу “Чжун дао”, официальный ученик мастера Ли Цзяньпина, наставника 13-го поколения Сунси нэйцзяцюань, последователь 14-го поколения стиля Сунси нэйцзяцюань, отличник образования КР, отличник физической культуры и спорта КР, член совета Федераций Тайцзицюань, Ушу таолу Кыргызской Республики, Ассоциации состязаний боевых искусств, чемпион мира по традиционному ушу (2010 г., КНР, г. Шиянь), чемпион Синь-Цзянского международного турнира по ушу (2011 г., КНР).

Нещерет Наталья Федоровна – вице-президент Федерации традиционного ушу КР, официальная ученица мастера Ли Цзяньпина, отличник образования КР, отличник физической культуры и спорта КР, член совета федераций Тайцзицюань, Ушу таолу Кыргызской Республики, Ассоциации состязаний боевых искусств, чемпионка мира по традиционному ушу (2010 г., КНР, г. Шиянь), чемпионка Синь-Цзянского международного турнира по ушу (2011 г., КНР).

В 2002 г. авторская программа по ушу для детско-юношеских спортивных школ (авторы Е. Лопаткин и Н. Нещерет) была удостоена первого места в конкурсе авторских программ для дополнительного образования в номинации “Физическая подготовка”.

Таким образом, учебно-методическая база школьного образования Кыргызской Республики пополнилась еще одним важным элементом для развития и воспитания подрастающего поколения нашей республики.

Следует отметить, что Е. Лопаткин и Н. Нещерет являются учениками таких сильных преподавателей, как Полубабкин Виктор Харлампиевич – заслуженный тренер Кыргызской ССР и Каюкова Раиса Аюповна – заслуженный тренер Кыргызской Республики, входила в состав судей на Олимпиаде 1980 г. в Москве, в данный момент является судьей всесоюзной категории Центральной Азии [2].

В 2008 г. Лопаткин и Нещерет стали официальными учениками Ли Цзяньпина – мастера ушу

из Китая, наставника тринадцатого поколения стиля Сунси нэйцзяцюань, чемпиона Китая. Таким образом, начиная с 2008 г., основным направлением школы “Чжун дао” стало изучение и практика стиля Сунси в сочетании с развитием в Кыргызстане таких стилей ушу, как тайцзицюань, нань цюань, чан цюань и др. [4].

Следует отметить, что приезд Ли Цзяньпина укрепил взаимоотношения Кыргызстана и Китая в культурной сфере, ведь ушу – это искусство во всех смыслах данного слова. В 2011 г. Е. Лопаткин и Н. Нещерет возглавили Федерацию традиционного ушу КР.

Основные цели деятельности школы “Чжун дао” – это изучение и практика боевого искусства ушу как системы всестороннего совершенствования личности; укрепление здоровья; овладение прикладными навыками самообороны, достижение спортивных результатов, развитие резервных и творческих возможностей человека.

В 1999 г. при школе “Чжун дао” был создан театр ушу под названием “Лунный дождь”, который является единственным в среднеазиатском регионе театром ушу. В его репертуаре на сегодняшний день восемь полнометражных театрализованных постановок. Спектакли этого театра демонстрировались большим количеством детей и взрослых, различными делегациям из Китая. На настоящий момент в Федерации традиционного ушу КР (ФТУКР) ежегодно проходят обучение, укрепляют здоровье, участвуют в соревнованиях, праздниках и фестивалях боевого искусства более двух тысяч ушуистов в возрасте от 3 до 70 лет. Тренеры и инструкторы ФТУКР преподают боевое искусство в клубах, школах и секциях традиционного ушу города Бишкека и регионов КР. Ежегодно учащиеся школы становятся победителями и призерами соревнований по боевым искусствам различного уровня, от внутришкольных до международных турниров, чемпионатов мира.

Так, в октябре 2010 г. сборная команда Кыргызской Республики в составе пяти человек (Е. Лопаткина – президент ФТУКР, Ли Цзяньпина – главный тренер ФТУКР, Н. Нещерет – вице-президент ФТУКР, О. Косенко – старший тренер ФТУКР, Ли Синь – представитель команды) завоевала 7 медалей (две золотых, четыре серебряных и одну бронзовую) на VI Чемпионате мира по традиционному ушу в Китае, в городе Шиянь. Это был первый большой успех на соревнованиях такого уровня.

В 2011 г. команда КР под руководством Е. Лопаткина и мастера Ли Цзяньпина заняла первое место в общекомандном зачете на Синь-Цзянском международном турнире по традиционному ушу

в Китае, завоевав десять золотых медалей, девять серебряных и восемь бронзовых в разных видах программы. Команда КР была одной из 39 команд из 14 стран мира, включая Китай.

В ноябре 2012 г. сборная команда КР под руководством Е. Лопаткина и Ли Цзяньпина на V Чемпионате мира по традиционному ушу в Китае в городе Хуаншань завоевала 22 медали (две золотых, семь серебряных, тринадцать бронзовых).

На чемпионат мира съехалось 245 команд, около 3000 лучших мастеров и спортсменов ушу из 55 стран, таких как Китай, Россия, Бразилия, Украина, Польша, Америка, Канада, Казахстан, Испания, Япония, Узбекистан, Шри-Ланка, Макао, Куба, Словакия, Франция и т. д.

Главный тренер китайской сборной команды по традиционному ушу, мастер, входящий в десятку лучших мастеров мира, Ся Бохуа, уже не в первый раз встречался с командой Кыргызстана по традиционному ушу и отмечал высокий уровень подготовки команды, а также особый вклад президента Феде-

рации традиционного ушу КР Евгения Лопаткина и главного тренера федерации, мастера Ли Цзяньпина в развитие древних традиционных стилей ушу в мире. Команда из КР стала единственной, кому позволили участвовать в совместной тренировке со сборной командой Китая. В обращении к китайской команде учитель Ся Бохуа отметил знание ритуалов, дисциплину, командный дух и доброжелательность кыргызстанской команды. После выступлений на чемпионате мира сборная команда Кыргызстана получила приглашения на турниры по традиционному ушу, которые в скором будущем пройдут в Китае, Сингапуре и Макао.

Литература

1. Спортивный курьер. 1989. № 16. Советский спорт. 1989. 9 июля.
2. 25-й кадр. 2007. № 3 (12).
3. Два тигра, готовых к прыжку // Вечерний Бишкек. 6.06.2007.
4. Мое ушу: информационно-образовательный журнал. 2011. № 29. Октябрь.